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Minél távolabb esik egy szaktudomány az egzakt vizsgálat lehetőségeinek „forrásaitól", annál 
inkább ki van téve a különböző más szaktudományokra épülés, olykor „divatosnak" tűnő, gyorsan 
változó fejlődési szakaszainak. Nem természetellenes ez a folyamat, hisz éppen az egzakt gyökerek 
felkutatására irányuló törekvés jelzi a fejlődés mélységeit. Azok tehát, akik erre hivatkozva szemére 
vetik a pedagógiának, hogy hol programozott oktatás-centrikus, hol kibernetikai irányzatú, hol rend-
szerelvű, hol pedig technológiai jellegű, tévednek. Ez a folyamat a kor nagyobb igényeinek való mind 
jobb megfelelni akarást jelzi, s természetes fázisai annak az innovációnak, amit szaktudományunk nap-
jainkban átél. Ezért korszerű ma is a programozott oktatásról és eszközeiről írni, hisz ez a fenti fejlő-
dés folyamán szintén átment ezeken a fázisokon, s mindinkább levetette azt ami „éretlen korában" 
rárakódott és ugyanakkor megszilárdítja azt, ami a következő fejlődési szakasznak is alapja. 

A nemzetközi és hazai szakirodalom is ezt a folyamatot tükrözi. Bárhol is tallózunk ezekben min-
denütt rábukkanunk a programozott oktatással foglalkozó kutatások beérett eredményeivel foglalkozó 
tanulmányokra ill. az azok felhasználására irányuló törekvésekre. A Programmed Learning and Educa-
tional Technology 1979/3. számában például Williams, R. a kreativitást szolgáló programokról érte-
kezik; az 1982. I. számban pedig Talyzina, N. F. az oktató-programok készítésének elméleti alapjait 
feszegeti. De találkozhatunk a továbbélés olyan formáival is, amikor egy új rendszer fejlődik ki a prog-
ramozott oktatás elveiből, eredményeiből. Egy ilyen, a Mitchell, P.- D. által kidolgozott „KWIK-Sys-
tem", létrejöttének körülményeiről személyesen volt módom tájékozódni 1981-ben Kanadában tett 
tanulmányutam alkalmából. De a Budapesten 1978-ban, az UNESCO/IFIP (International Federation 
for Information Processing) által a „Computer Assisted Learning-Scope, Progress and Experiences" 
témában, megrendezett nemzetközi szakértői tanácskozás is egyértelműen úgy foglalt állást, hogy a 
mikroprocesszorok lényegében a programozott oktatás elveire épült leggazdaságosabb és hatékonyabb 
„oktatógép nemzedék." Az aggályok végleges eloszlatásánál Nagy Sándor (Az oktatáselmélet alap-
kérdései, 1981.) állásfoglalására hivatkozom: „Természetesen nem olyan egyszerű a dolog, hogy a 
programozott oktatást - múló „pedagógiai divatként" kezelve - ne méltányoljuk megfelelő jelentő-
ségében. A programozott oktatás fogalmával jelölhető pedagógiai koncepció ugyanis sok jelentős fel-
ismerést adott a pedagógiának, amely tovább él és beépül a korszerű oktatáselméleti felfogásba." 

Ezeket a gondolatokat képviselik a szerzők is, amikor Leith, G. M-el vitatkozva megállapítják, hogy 
,A programozott oktatásban érvényesülő elvek kritikai vizsgálata nem jelentheti a tanítás-tanulás mun-
káját közvetlenül segítő programozási gyakorlatról való lemondást". Még kevésbé jelentheti a köz-
vetlen felhasználás lehetőségeinek figyelmen kívül hagyását. A fejlődés tendenciáinak megfelelően ezt 
az oktatástechnológiában látják, mely a tanítás tanulási folyamat olyan tervezését, irányítását és érté-
kelését jelenti, amely az emberi tanulás és kommunikáció kutatásán alapuló, pontosan meghatározott 
célok elérésére irányul. E cél érdekében - a programozás elveit szem előtt tartva - hatékony peda-
gógiai eszközrendszert (módszer-eszköz-anyag) fejleszt ki és alkalmaz. „Külön érdeme, hogy az indo-
kok hierarchiájának legfelsőbb lépcsőfokán az „oktatástechnológiai szemlélettel, ismeretekkel és kész-
ségekkel rendelkező oktató" szerepét tartják a legfontosabbnak. 

Tekintettel arra, hogy a programozott oktatás igazi élettere a felsőoktatás, illetve a felnőttoktatás 
(ezen belül is távoktatás). Kiemelt érdeme a műnek, hogy rámutat arra az el nem vitatható tényre, 
miszerint „A programozott oktatás alkalmazása szükségképpen felhívta a figyelmünket az egyéni 
tanulás módszereinek alkalmazására." Ez ugyanis „elvezethet olyan eszközegyüttesek kialakításához, 
ahol minden tanulási lépéshez azt a közlőeszközt rendeljük, amely a tanulás ellenőrzött előrehaladását 
a legjobban biztosítja." Nagymértékben segíti majd ezt a gyakorlatot az itt ismertetett gazdag szem-
pontsor, amely az oktatástechnológiai gyakorlat bevezetésére vonatkozó stratégiák kidolgozásánál tám-
pontul szolgálhat. Közvetlenül ez után sorolható az a megállapítás, miszerint programozott oktatás 
ilyenfajta kiszélesítése - az oktatástechnológiai szemlélettel adekvát - új modellek kidolgozását indí-
totta meg." A szerzők ezek közül háromnak: az oktatócsomagoknak; a strukturális kommunikációnak 
és az oktatási folyamat tudományos megszervezése módszerének részletes bemutatásával igen jó érzék-
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kel demonstrálták azt a kiszélesedő és elmélyülő, rendszerelméletileg is értelmezhető folyamatot, 
mely végső soron a korszerű oktatáselmélet egyik legsürgetőbb feladatát is körvonalazza. Ez pedig azt 
jelenti, „hogy napjaink átmeneti helyzetében - amikor a programozott oktatás klasszikus formái 
éppúgy jelen vannak a ma hagyományokkal terhelt iskolájában, mint az oktatástechnológia szemléleté-
ben kialakított egyes formák - mindenképpen el kell végeznünk azokat a kísérleteket, amelyek alapján 
— adott képzési szinten — biztonsággal dönthetünk a legkedvezőbb megoldási módszerről, módszer-
kombinációról." 

Igen komoly pozitívuma a munkának a felvetett problémák economiai megközelítése. Ennek során 
az előbbiekben felsoroltakat a következőképpen összegezik: „Ezekre és egyéb itt nem részletezhető 
lehetőségekre való tekintettel lehet írni, hogy a gazdaságosan szervezett oktatási intézményben a peda-
gógus teljesítményét szorozni lehet mindazon szolgáltatásokkal, amiket az oktatástechnikai eszközök 
hatékonyságnövelőként nyújtanak. Különösen figyelemreméltóak az oktatás-gazdaságtannal foglal-
kozó közgazdászoknak a technikai fejlődést célzó befektetések jellegére és megtérülésére vonatkozó 
megállapításai". Ezekkel az előremutató megállapításokkal komoly mértékben hozzájárultak a szerzők 
egy nagyon fontos kutatási irány kijelöléséhez, ill. elindításához. 

A programok értékelésénél határozottan elhatárolják magukat úgy a behaviourista koncepciótól, 
mint a tisztán empirikus módszertől, amikor megállapítják, hogy „az algoritmikus típusú előírások 
alapján történő program - és egyéb software szerkesztés, az ezeket prezentáló eszközkiválasztás, az 
eredménymérés-értékelés olyan részeredményeket szolgáltathat a programozott oktatás gyakorlatá-
nak, amely az empirikus programozást mindjobban megközelíti az egzakt megoldások felé." Külön 
érdemük, hogy állításukat igen gazdag példaanyaggal támasztották alá. 

Külön fejezetet szenteltek a visszacsatolás pedagógiai jelentőségű problémái ismertetésének, elem-
zésének. „Véleményünk szerint amíg a műszaki tudományokban a visszacsatolásnak mint elvnek a 
jelentősége felmérhetetlen, addig a pedagógiában (a visszacsatolás meghatározásai közül) a visszacsato-
lásnak az irányító és irányított alrendszerek között végbemenő információ cserefolyamatként való 
értelmezése jelenti azt a tartalmat, amire a továbbiakban egyértelműen építhetünk." Nagyon közel áll 
ez a feüsmerés, ahhoz a CAL (Computer Assisted Learning) rendszerhez, amelyet a mesterséges intelli-
gencia kutatásán alapuló „pattern"-programozás segítségével dolgoztak ki az utóbbi években az USA-
ban és Kanadában. Fent emh'tett tanulmányi utam alkalmával módom nyílt arra, hogy a rendszert 
működés közben is megismerjem, így erre a tapasztalatra építem az előbbi komparációt is. 

A programkészitési eljárások széles körének igen részletes, szakaszokra bontott bemutatásán kívül 
kiemelkedő érdeme ennek a fejezetnek, hogy Biszterszky Elemér a programozott oktatással foglal-
kozó vizsgálatok történetében talán először mutatta ki ennek a hatását a programmal folyó tanulás 
eredményességére. A szerző kandidátusi disszertációjában feldolgozott igen gazdag kísérleti anyag jó 
alapot biztosított ehhez, valamint ahhoz a megállapításukhoz, „miszerint az absztrakt szabályrend-
szerekre építő programkészítési eljárások - az empirikus programozáshoz hasonlóan - szélsőséges 
irányzatot jelentenek." 

A programok közlése visszacsatoló készülékekkel, kollektív és egyéni oktatógépekkel című fejeze-
tek egyrészt teljessé teszik a software oldaláról történő, mélyenszántó gondolatokat prezentáló téma-
kibontást, másrészt mintegy logikailag előkészítik a jövő fejlődését leginkább jelentő kis- és nagy 
számítógépeknek a tanítás-tanulás folyamatában történő gazdaságos felhasználását megelőző peda-
gógiai és technikai döntéseket. 

Összegezve a tekintélyes szakirodalmat felölelő részben rendszerező, részben koncipiáló, részben 
történeti visszatekintést, folyamatosságot biztosító munka mind a neveléstudomány kutatói, mind a 
pedagógiai gyakorlat felhasználói, ezek között kiemelten a szakképzés különböző szintjeit képviselő 
oktatók, ill. az oktatáspolitikát irányítók részére hatékony segítséget jelentő szakkönyv. 
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